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Kapitel I. Mathematik fiir Kaufleute
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Fiir dieses Kapitel ist keine Literatur relevant.



§1 Die vier Spezies



Die Addition

Nochmal:
1 332 10
4+ 2 0 0 1 6, 55
+ 4 5 3 3, 32
+ 7 8 0 2 9, 3 8
1 1 1 2 1 1
1 03 911 35

Vorzeichenfehler und Kommafehler sind die schlimmsten Fehler fiir
Kaufleute!



Die Subtraktion

O —~ AN N

— N <

[e\ENToRNep RN @)

0 O

AN ™

2 1 8
1 2 2

3

2

0 4 0 0 4



Die Subtraktion

— 11 27 28 62 5,7, 29 15
-4+ 1 2 5 31 3,1 4 2

—+ 0 34 00 20 9,4, 32 23
1 1




Die Multiplikation




Die Division
2352283:/6= 392047+ £,166
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Die Division




Andere Zahldarstellungen

Die Darstellung von Zahlen wie sie heute iiblich ist, beruht auf
einem sogenannten Positionssystem.

Grundlegend sind:
1. Wir haben die Ziffern 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9.

2. Es kommt auf die Stelle an, an der eine Ziffer steht: Eine
Verschiebung nach links bedeutet eine Multiplikation mit 10,
eine Verschiebung nach rechts eine Division mit 10.



Andere Zahlsysteme

Man kann:

1. die zehn Ziffern durch andere Symbole ersetzen,

2. eine andere Anzahl von Ziffern wahlen.



Andere Zahlsysteme

Man kann z.B. anstatt 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 benutzen:

* Y Y Y S O0OTY AN
Von recht nach links:

AAY1TOEYY Y

Damit haben wir zum Beispiel:

VAT = VY " Yoo



Andere Anzahl

Die Anzahl der Ziffern (mit der 0) heiBt die Basis des
Positionssystems.Diese wird in der Regel mit b bezeichnet. Wir

rechnen also zur Basis zehn, d.h. b ist zehn.
Wir haben:

5236 = 6+ 3-10+2-100+ 5 -1000
= 6-10°+3-10'+2-10%2+5-103



Andere Anzahl

Wir kdnnten aber z.B. auch das 7-er System benutzen:
Als Ziffern nehmen wir:

0,1,2,3,4,5,6

Gezshlt wird: 1,2,3,4,5,6,10,11,12,13, 14, 15, 16, 20, 21, . . ..

Bitte hier z.B. fiir 10 nicht “Zehn" sagen sondern “Eins-Null"!



Andere Anzahl

Die Basis des 7-er Systems schreiben wir im 7-er System also als

10.

In der Schreibweise des 7-er Systems ist also

b=10.

In der Schreibweise des 10-er Systems ist hingegen

b=7.



Andre Anzahl

Im 7-er System gilt nun auch:
5236 = 6+3-10+2-100+ 5-1000
= 6-10°+3-10" +2-102+5-10%,

aber die Zahl ist trotzdem eine andere, denn 10 ist nicht zehn
sondern sieben.



Andere Anzahl

Wenn man in veschiedenen Systemen gleichzeitig rechnen will,
muss man deutlich machen, wie die Ziffernkombinationen zu
verstehen sind.

Wir schreiben (...)7, wenn die Zahl im 7-er System angegeben ist
und keine Klammern, wenn die Zahl im 10-er System angegeben
ist.
Damit haben wir (mit b =7):
(10);, = b=7, (100); = b*> = 7> = 49
(1000)7 = b3 =73 =7-49 = 343

(5236)7 = 6 +3-7+2-49+5-343 = 1151



Andere Anzahl

Natiirlich kann man auch eine andere Anzahl von Ziffern nehmen
und andere Symbole.

Wenn man mehr als 10 Ziffern verwendet, muss man auch andere
Symbole verwenden.

Z.B. verwendet man im 16-er System:

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F



§2 Umformungen



Gleichheit

Was bedeutet eigentlich:

7+5=127

Antwort: Wenn wir von 7 ausgehend 5 Zahlen weiterzahlen
erhalten wir eine Zahl, und diese Zahl ist identisch mit der Zahl 12,
d.h. zwolf.

Also: Auf beiden Seiten der Gleichung steht dasselbe, namlich die
Zahl zwdlf, natiirlich anders ausgedriickt.



Einheiten
Einheiten sind auch wichtig:

122€ +23€ =145€
“€" nicht vergessen!
Oder:

IOOkTm -3h =300km

Oder:

€
41— .5kg = 205€
kg



Ausrechnen

Was ist
(55+66) - (110€ —-77€)+ 1€ 7
So geht's:
(55+66) - (110€ -77€)+ 1€ =
121-33€+ 1€ =
3993€ + 1€ =
3994€

NR: 55+ 66 =121 ; 110—77 =33

NR: 121 - 33 = 3630 4 363 = 3993



Ausrechnen

Was ist

(55 + 66) - (110€ — 77€) + 1€ ?
Auch OK (aber nicht ganz so gut):

55 + 66 = 121
110 - 77 = 33
121 - 33 = 3993

3993 4+ 1 = 3994

Also:
(554 66) - (110€ — 77€) + 1€ = 3994 €



Ausrechnen

Was ist

(55 + 66) - (110€ — 77€) + 1€ ?

So bitte nicht!
(55 + 66) = 121 - (110 — 77) =

121-33 = 3993 +1 £ 3994 €

... auch wenn 3994 € das Ergebnis auf die Aufgabe ist!



Ausrechnen

Was ist
(55+66) - (110€-77€)+ 1€ 7

(55 + 66) - (110€ — 77€) + 1€ =
121-33€+ 1€ =
3993€ + 1€ =

3994€

NR: 55 +66 =121 ; 110—-77 =33

NR: 121 - 33 = 3630 + 363 = 3993



Ausrechnen

Was ist

(55 + 66) - (110€ — 77€) + 1€ ?

(55+66) - (110€ — 77€) + 1€
= 121-33€+1€
— 3993€ + 1€
= 3904€

NR: 55+ 66 =121 ; 110—-77 =33

NR: 121 - 33 = 3630 + 363 = 3993



Rechnen mit Einheiten

Frage. Ein Spinter lduft die 100 Meter in 10 Sekunden. Wie
schnell |auft er im Durchschnitt in km/h?

Losung. Der Sprinter 1auft im Durchschnitt 10 Meter pro Sekunde
(10m/s).

1

1km = 1000 Im=——k
m mo MM 1000 ™
1h = 3600s Is=—p
B ’ ~ 3600
M To55 km _ 3600km _ 3 6km
1 )
s sagh 1000 h h
m km
10— = 36—
0~ = 36—

Antwort. Der Sprinter lduft in Durchschnitt 36km/h.



Rechnen mit Einheiten
Frage. Ein Spinter lduft die 100 Meter in 10 Sekunden. Wie
schnell 13uft er im Durchschnitt in km/h?

L6ésung mit direktem Einsezten. Der Sprinter l3uft im
Durchschnitt 10 Meter pro Sekunde (10m/s).

1
1lkm =1000m , 1m = 1000k
1
1h = 36005 y 15 = ﬁh
1 3600 km
10 ? 10-J000 ™~ T30

Antwort. Der Sprinter lduft in Durchschnitt 36km/h.



Rechnen mit Einheiten

An der Warenborse Rotterdam wird Rohdl in der Einheit Dollar pro
Barrel gehandelt. Im Handel in Deutschland ist die Einheit Euro
pro Hektoliter (d.h. pro Hundert Liter) iiblich. Ein Barrel sind 160
Liter.

Am 24.9.2014 betrug der Spotpreis (Direktkaufpreis) fiir Ol der
Sorte Brent 96 Dollar pro Barrel. Ein Dollar war 0,8 Euro wert.

Wie hoch war in der Preis in Euro pro Hektoliter nach diesen
Angaben?



Rechnen mit Einheiten

Am 24.9.2014 betrug der Spotpreis fiir Ol der Sorte Brent 96 Dollar
pro Barrel. Ein Dollar war 0,8 Euro wert. Ein Barrel sind 160 Liter.

LGsung.

1$=0,8€
1 Barrel = 160 Liter = 1,6 Hektoliter

1 $ 0,8€ 1 €
Barrel 1,6 Hektoliter 2 Hektoliter

$ 1 € €
6Barrel - " 2 Hektoliter 48 Hektoliter

Antwort. Ein Hektoliter Erdol der Sorte Brent kostete 48 €.



Rechnen mit Einheiten

Am 24.9.2014 betrug der Spotpreis fiir Ol der Sorte Brent 96 Dollar
pro Barrel. Ein Dollar war 0,8 Euro wert. Ein Barrel sind 160 Liter.

Lésung mit direktem Einsetzen.

1$=0,8€
1 Barrel = 160 Liter = 1,6 Hektoliter

$ 0,8€

96 =96— I ——— = € €
Barrel 1,6 Hektoliter

1
"2 Hektoliter  ~ Hektoliter

96

Antwort. Ein Hektoliter Erdol der Sorte Brent kostete 48 €.



Rechnen mit Einheiten

Am 24.9.2014 betrug der Spotpreis fiir Ol der Sorte Brent 96 Dollar
pro Barrel. Ein Dollar war 0,8 Euro wert. Ein Barrel sind 160 Liter.

L6ésung a la Dreisatz.

1$=0,8€
1 Barrel = 160 Liter = 1,6 Hektoliter

1 Barrel = 96%
1,6 Hektoliter = 76, 8€

1 Hektoliter = 48€

Antwort. Ein Hektoliter Erdol der Sorte Brent kostete 48 €.



Grundsatzliche Regeln

» “=" bedeutet “ist gleich”, d.h. “ist identisch zu".

» Beachten: Damit zwei GroBen gleich sein kdnnen, miissen sie
erstmal vergleichbar sein. Nicht Apfel mit Birnen vergleichen!

» Von links nach rechts lesen und “Punkt vor Strich” beachten!
» Klammern beachten!

» Einheiten beachten!



